



疫

笔尖记

爸爸，你很久没抱我了

海口市滨海第九小学 三(5)班 汤佳儿

枪响之后

海口中学 九(1)班 王茗瑾

2019年主持人大赛总决赛中，评委董卿对一幅猎人与熊在一个山尖的平衡木上对峙的画面作出的点评一针见血，引人深思：“一切都在追求一种平衡，健康在于平衡，发展在于平衡，对抗有时也是一种平衡。如果我们失去了平衡，那对不起，枪响之后没有赢家”。

枪响之后会发生什么呢？现实很快给了人类答案。

2020年春节，本是千家万户大团圆的时候，谁知瘟神大驾光临。短短几天之内，新冠病毒便肆虐全国，恐慌与不安充斥在社会各个角落。而当有研究表明最初病毒来源于中华菊头蝠时，大家更是难以置信。谁能想到这可怕的灾难，竟是人们捕食野生动物引起的。谁又能相信，外表丑陋的蝙蝠，居然会被当作美食端上餐桌。这是何等荒诞！随后，声讨声便铺天盖地席卷了网络，人类与野味之间的陈年旧帐，也一并被翻了出来。

早在2003年，人类就为自己的贪婪付出了惨重代价。因几个人吃了携带病毒的果子狸，“非典”迅速蔓延了全国，这也成为中国挥之不去的梦魇。

然而，人类从中吸取了多少教训呢？大自然为人类敲响了一次警钟，可人类真的醒悟了吗？资料显示，2003的灾难过后，野生动物交易非但没有销声匿迹，反而更加猖獗，甚至连蝙蝠、穿山甲等动物也沦为了人类口腹之欲的牺牲品。

许多人对野生动物的认知十分浅薄，加上社会中的科普与宣传相对较少，以至于野生动物在人们心中的印象就是可以“大补”的“养生品”，不断吸引着人们带着猎奇心理去“尝尝鲜”。殊不知它们其实都是病毒的载体，一下肚则后患无穷。没有道德与法律的束缚，任由贪婪与欲望疯狂滋长，便酿成了如今的恶果。

《流浪地球》中有这样一段话：“起初，没有人在意这场灾难，这只不过是一场山火、一次旱灾、一个物种的灭绝、一座城市的消失，直到这场灾难与每个人息息相关”。当我们终于有机会静下心来沉思，不妨仔细审视自己的生活方式，审视自己的饮食习惯，审视自己对万物生命的态度。人类永远不可能成为大自然的主宰，只要伤害大自然的行为存在一天，它的反击就不会停止。当所有人都能够用敬畏之心对待这个世界的时候，真正的和谐与平衡才会到来。

愿枪声不再响起，愿多年后的地球树木葱茏，鸟鸣依旧。
(指导老师：徐婷)

爸爸，你很久没抱我了。这个寒假被新冠肺炎疫情霸占了，我既没有了在院子里和操场上自由奔跑的快乐，也没有了和你一起开心玩耍的幸福。因为你的时间都交给了医院、工作、责任。

爸爸，你很久没抱我了。当我还躺在被窝里时，你已经在医院里开始繁忙的工作；每晚我都把作业写完了，你才匆匆赶回家。我们见面的机会如此短暂而珍贵。你起早贪黑、忘我工作，为医院做大力的保障，为社会积极贡献自己的力量。

爸爸，你很久没抱我了。虽然没有你温暖的怀抱，但我一点儿都不生气。因为我知道，你担心天天在医院奔忙，身上会携带病菌，你更害怕将病菌传染给我。你每天回到家的自我隔离也是对我和妈妈的爱护。你日复一日操劳，除了疲惫还是疲惫，我看在眼里，疼在心里。我多想为你分担一些呀，可你却告诉我，“只有我们每个人都健健康康，才能给一线的医生减轻负担。”

爸爸，你很久没抱我了。你的怀抱这么近，又那么远。都是新型冠状病毒惹的祸，而你千千万万的医护人员正是病毒的消灭者！此刻，坐在书桌前，我只想对你说——加油，爸爸；加油，一线的医护人员！相信你们一定能克服困难，一定能战胜新冠病毒！等到病毒被消灭了以后，我要好好地扑到爸爸的怀里，抱一抱！

致白衣天使的一封信

琼海市嘉积镇第一小学 六(一)班 曾厚儒

美丽的“白衣天使”：

您好！

新春佳节，人们本该张灯结彩，家家忙着辞旧迎新，好让新的一年显出万象更新的气象。但是，可怕的新冠病毒肆虐。2019年12月，病毒在早餐之都——武汉降临，不久后，全国各地也都相继出现了新冠病毒感染病例，春节前夕，疫情爆发，全国各地奋起抗“疫”。

而你们——美丽而善良的“白衣天使”挺身而出。你们抛开一切事情，奋不顾身地赶到“重灾区”武汉，赶到绝望的患者身边。穿上防护服，戴上口罩、手套、防护镜，你们不敢怠慢，立刻投身这场没有硝烟的战争之中。正是因为有了你们，病毒的扩散才得以控制，你们忙碌的身影，鼓励的话语，给这些漫长而痛苦的日子，增添了几分温暖。

一天二十四小时，你们连一分钟都不敢休息，连一小口水都来不及喝。当防护服脱下来时，你们脸上早已留下深深的痕迹，但我觉得这很可爱，因为这是“爱的烙印”。

有时候，我觉得很惭愧，当我们宅在家里无所事事的时候，你们还在忙着救治患者。当我们闭着眼睛，舒舒服服地躺在被窝里时，你们的眼里充满血丝，彻夜忙碌。

美丽的白衣天使们，你们是好样的！国家需要你们这样的无名英雄，加油！

此致美丽的“白衣天使”

我是谁，为了谁

三亚市第七小学 六(6)班 吴国仁

我是谁？

我是一名战士
没有盔甲、钢枪、大刀、手榴弹……
但我徒手能消灭凶残的敌人

我是谁？

我是一名白衣勇士！
我只有防护服、护目镜、针筒、核酸试剂……
厮杀在看不见硝烟的战场
我与魑魅魍魉拼杀、拯救生命
我是当今最可爱的人！

你是谁？

你头上有角、身上有刺、腹中有毒……
你张开血盆大口说：我要吃人！
你是魔鬼——新冠病毒
你吞噬了无数个鲜活的生命
你让多少人家破人亡、妻离子散、处在水深火热之中！

春节的祥和、喜庆的氛围荡然离去
病毒在传播、在扩散、在肆虐……
武汉危急！湖北危急！全中国危急！
你给社会带来了混乱、给人们带来了恐惧……
人们谈你色变！

但我不怕你

因为我是白衣勇士！
宣誓、填表、剪发、收拾行李，奔赴战场
时间，就是生命！
我似神兵天降，来到了抗疫一线
开始与你殊死搏斗！
我废寝忘食，夜以继日
腰痛了、腿麻了、手肿了、脸变形了……
我全然不顾
快！拿氧气面罩来！开到最大档！
老伯您要挺住、大娘您要坚强、大哥、大嫂……
熬过今晚就没有大碍了
39℃、38.5℃、37℃……
退烧了！退烧了！
你们可以出院了！
恭喜！祝贺！

新冠肺炎重症患者首例出院

我高兴得一蹦三尺来高！
兴奋、疲倦，汗水、泪水
交织于一处……
再恶毒的病毒
再猖狂的瘟疫
终将被我们击碎！

听，广播里传来了那动人的歌声

——武汉版《为了谁》
“防护服，裹满全身，
汗水湿透衣背，
我不知道你是谁，我却知道你为了谁……”
(指导老师：严鸿)

◆名师专栏

永清老师说教育

★教师简历

徐永清，海南华侨中学高中语文教师。海南省作家协会会员。

家长如有教育方面的困惑，可向徐老师咨询（电话：18889555985），也可关注徐老师微信公众号“永清语文课堂”（微信号：yongqingyuwen）。

疫情时期，网课在孩子的学习上展示了优势：不出门避开风险，安全学习，同时视频课程还可以反复学习。但是，一个很大的问题暴露出来，那就是任教老师监督的欠缺。

如果把监督权全权交给父母，效果上并不理想。一是父母对课程内容不太熟悉，尤其是高年级学段的课程内容；二是父母有自己的家务和工作要做。

那么，我们在网课上的督促欠缺，自然会产生态度的难度和拉开孩子学习效率的差距。

学习自觉性的培养是贯穿孩子中小学的重要教育。没有自觉性的学习，孩子在学习路上是不可能独立自主的。

所以当我的物理科任老师把没有交作业的单名单发给我，让我告知家长督促孩子认真完成

作业时，我对物理老师说，家长们可能也很无力，也很心力交瘁。我清楚，不交作业的名单一发布，孩子与家长间的矛盾必将火速升级。换做自己，面对孩子的不认真同样也要火冒三丈。发布肯定是必须的，这是温馨提醒，是教师对孩子、家长的负责，也是家校合力助学的必须，而家长们背后的难处，老师们也是爱莫能助。

疫情期间，家人们平安在一起是最重要的，但是网课一上，孩子不自觉学习，家长们之前恨铁不成钢的情绪马上回来。没办法，家长除了保护孩子的安全，还要助力孩子的成才，天性如此，不能打折。

怎么培养孩子的自觉学习？有家长在孩子睡懒觉时下载网课认真学习，等孩子中午起床

了，再把孩子伺候到书桌，重播视频学习。这类学习是太子类学习，对孩子的学习计划是包办的，没有放手式的督促。学习的主角是孩子，不是家长，身份的混淆背后是溺爱的因子作祟。这类家教是矛盾的，是不可能激发孩子自觉学习念头的，然后加上老师监督的欠缺，长此以往，自然与自觉性的培养南辕北辙。

家长还是要和孩子说清楚，网课开始，要更换晚睡晚起的生活模式，重启在校时规律的学习作息。然后告诉孩子，家长将与任课老师反馈学习情况，不要让老师为难，也不要让家长生气，自己好好听网课，自己的学习自己负责。这不是说教，这是要求和忠告，一定要让孩子逐渐懂得学习的自我负责，这样才能让他真正地进入自我学习的轨道。

孩子在家学习，重在自觉性



版主留言

小作家栏目欢迎同学们投稿。来稿请寄：海口市龙昆南路89号海南特区报《小作家》栏目组。E-MAIL发送到 hntqbxzj0104@163.com，并写上学校、姓名、班级。